#### 强信心 稳经济 促发展

## 从"卖产品"到"卖技术"

#### -我市以工业转型推动经济发展

#### ■ 本报记者 苑莘 本报通讯员 郭菲

"中国一汽、中国重汽、北汽福田、 陕西重汽、上汽红岩、大运汽车……" 10月13日,记者在山东贞元汽车车轮 有限公司的合作客户名单上数了数, 仅行业内知名大型企业就有近20家。 这份名单也见证了贞元车轮的成长。 几年时间,它由一家名不见经传的汽 车配套企业,成长为专注于轻量化汽 车车轮设计研发、生产、销售的国家级 高新技术企业。在轻量化车轮领域市 场占有率高达40%,稳居国内行业第

贞元车轮的成功源于其近年来持 续不断的研发投入。该公司研发的多 款产品拿下荣誉无数:28千克车轮是 全球最轻的钢制重卡车轮,主导产品 旋风轻量化车轮市场占有率稳居国内 行业第一,新款一体轻量化高承载无 内胎车轮性能指标超过国家及行业标 准近3倍。

众所周知,创新是一种高风险行

为。但过去几年里,类似贞元车轮这 样的企业在我市越来越多。据统计, 2021年全市全社会研发投入总量达到 80.86亿元。2022年我市的研发强度 超过3%,并入选该年度创新驱动发展 和创新能力提升成效明显督查激励市

这背后是我市在大环境方面的持 续发力。我市深入实施创新驱动发展 战略,持续加大全社会研发经费投入, 聚焦服务高水平科技自立自强和高质 量发展,通过政策的持续加力、创新激 励机制的不断完善,激发市场主体创 新活力,发挥科技对经济发展的引领 作用,全市科技实力稳步提升、创新动 力持续增强。

高点推进是重要因素。围绕引导 企业建设研发机构,我市于2021年成 立了高规格的市委科技创新委员会, 把科技创新提高至全市层面统筹推 进。为更好发挥研发机构平台支撑作 用,全面提升科技创新供给能力,我市 在全省率先开展"规模以上工业企业 研发机构全覆盖"行动,通过"研发机 构先建一步、企业推动一步、产学研提 升一步"的"三步走"方式,促进全市科 技创新能力显著提升。2020年以来, 共推动1100余家规上工业企业建设了 各类研发机构,按照"有场所、有人员、 有投入、有设备、有项目、有制度"的标 准,实现了研发机构全覆盖,引导规上 企业建立持续稳定的研发经费投入机

政策激励是帮助企业消除后顾之 忧的关键。近年来,我市为鼓励企业 加大研发投入,出台了《关于进一步深 化科技体制改革推动创新发展的若干 措施》《聊城市企业研究开发财政补助 实施办法》《聊城市"人才飞地"管理办 法》等一系列支持企业创新发展的政 策措施。通过积极落实高新技术企业 奖补、企业研发投入财政补助、省级重 大研发项目奖补、科技创新平台奖补、 科技人才配套资金等奖补政策,2021 年和2022年市财政分别拨付各类科技 奖补资金7984.37万元和7495万元。 政策的叠加,实现了企业研发由被动 投入到主动投入的精彩转身。

创新行为更多靠的是"智"的汇 聚。广泛的智力支持,是促进我市制 造业企业创新的重要依托。过去几 年,我市不断深入推动产学研合作,开 展了"落实黄河战略赋能制造业强市" 产学研合作系列活动,先后同中科大、 国科大、西安交大等高校院所开展对 接,对100余项产学研合作项目进行支 持。并引导大企业加强产学研合作, 与高校科研院所联合开展科技攻关, 加大研发投入,带动企业经济效益、社 会效益双提升。

数千万奖补资金补充到了企业的 研发机构建设"资金池";26项市级科 技重点研发计划和77项科技型中小企 业攀登计划项目推动重点企业和科技 型中小企业开展关键核心技术研发; 多次承办中国创新挑战赛(聊城)现场 赛、科技成果直通车等活动,通过"揭 榜比拼"等方式为100余家企业匹配解 决技术需求200余项……我市正在通 过帮助引导企业持续增加研发投入, 让制造业企业"老树发新枝",也使强 市之基越来越牢。



### 全市开发区绿色低碳 高质量发展专题会议召开

本报讯(记者 岳耀军) 10月16 日下午,全市开发区绿色低碳高质量发 展专题会议召开。市委常委、常务副市 长刘文强出席会议并讲话,副市长王刚 主持,聊城经济技术开发区党工委书 记、管委会主任贾鹏柱出席。

会议强调,开发区作为推动经济高 质量发展的引领区、先行区,是主战场、 主阵地、主平台,必须率先走在绿色低 碳高质量发展的前列。各级各部门要 统一思想、把握方向、聚焦重点、强化统

筹,提高紧迫感责任感,推动要素资源 集聚,严格落实上级要求,形成协调联 动格局和"一盘棋部署、一体化推进"的 工作格局。要以更大的力度、更活的思 路、更实的举措,全力推进开发区绿色 低碳高质量发展,实现"增收"与"增绿" 双赢,为全市经济社会发展作出更大贡 献。

会议解读了省级关于开发区赋权、 改革、信息统计体系建设有关精神。各县 (市、区)、有关市属开发区分别作了发言。

# 市社会信用体系建设

本报讯(记者 尹腾淑)10月16 日下午,市社会信用体系建设领导小组 工作视频会议召开。市委常委、常务副 市长刘文强出席会议并讲话,副市长王 刚主持会议。

刘文强指出,近年来,各级各部门 锚定目标、突出重点、主动作为,全市社 会信用体系建设各项工作扎实推进,以 信用为基础的新型监管机制不断优化, 持续改善。他强调,各级各部门要认清 形势再加压,主动抬高标杆,奋力争先 进位,不断完善守信激励和失信惩戒机 制。要聚焦重点再发力,围绕平台建 设、示范创建、信用监管、失信治理、政 务诚信等重点工作,瞄准目标、全力攻 坚。要压实责任再提标,按照市委"三 提三敢"要求,改进方法、压实责任、强 化宣传,以苦干实干推动全市社会信用



#### 社会信用制度日益健全,政务诚信环境 体系建设实现新突破。

聊城市学生联合会第一次代表大会召开

本报讯(记者 林金彦)10月16 日,聊城市学生联合会第一次代表大会 在市委党校(聊城行政学院)召开。

会议指出,近年来,全市学校共青 团学生会组织围绕中心、服务大局,发 挥优势、开拓创新,各项工作取得显著 成效,有力促进了青年学生的成长进步 和全市经济社会发展。广大青年学生 主动适应时代的要求,追求进步,在社 会主义现代化新聊城建设中发挥了生 力军和突击队作用,充分展现了当代聊 城青年学生昂扬向上、奋发有为的时代 风貌。会议强调,全市广大青年学生要 坚定信念,树立远大理想;勤于学习,实 现全面发展;锐意创新,勇当时代先锋; 无私奉献,引领文明新风,在建设"六个 新聊城"的新征程中建功立业,绽放青 春光彩。

会议期间,与会代表听取并学习了 《不忘初心跟党走 牢记使命勇担当 让青春在建设富强创新、开放美丽、幸 福奋进的新聊城中焕发绚丽光彩》的工 作报告,讨论通过了《聊城市学生联合 会章程》,选举产生了市学联第一届委 员会和主席团。会议期间,还举办了 "青春心向党 奋进新征程"主题宣讲。

#### 聊城发布10项金融惠企便民政策

本报讯(记者 尹腾淑)10月13 日,记者从市地方金融监管局了解到,该 局积极开展职权内可兑现政策事项的梳 理、拆分和录入。目前,共通过"政策快 享"平台梳理发布了可兑现政策10项, 其中涉企政策9项。

市地方金融监管局强化组织领导、 加强统筹调度、明确专人负责,助力推 动各项惠企便民政策的快查、快办、快 享,不断提高广大企业群众的金融政策 知晓度和可得性。目前,该局通过"政 策快享"平台梳理发布的可兑现政策 中,涉企政策9项,涵盖了对企业上市 挂牌、直接融资等进行资金奖励,对"人 才贷"业务进行风险补偿,以及对企业

申请进入上市后备企业资源库的资质 认定等;涉及群众政策1项,是关于省 级"金融英才"或"金融之星"资质称号 的申报工作。全部政策事项及所依据 的政策文件均在"政策快享"平台进行 了全要素、高标准录入。

市地方金融监管局政策研究科科 长孟现平介绍,"政策快享"服务平台专 门设立了金融服务专区。有需要的中 小微企业和个体工商户可以在"政策快 享"服务平台首页的专区服务板块,点 击金融服务专区,进入聊城市智慧金融 服务平台,也可利用电脑浏览器或者微 信公众号搜索"聊城市智慧金融服务平 台",直接进入。



#### 要有把冷板凳坐热的精神

#### ■ 赵宏磊

"奋力开创聊城高质量发展新局面, 要在全社会大力弘扬'三种精神',即'毛 竹精神''坐冷板凳精神''亮剑精神'。" 市委书记李长萍在市委十四届四次全会 上强调,无论身处任何岗位,都要保持干 事创业的热情,保持足够的耐心和毅力, 真正把工作当成事业来干,坐得住、坐得 稳,踏踏实实干好本职工作。

冷板凳,一般比喻长期做寂寞清苦 的工作。冷板凳,与名利无缘,同淡泊 清苦相随。坐冷板凳不易,把冷板凳坐 热更不易。因为没有一番呕心沥血的 沉寂、一份执于内心的信念、一身甘守 清苦的担当是难以把冷板凳坐热的。

把冷板凳坐热,折射的是"滴水穿 石"的韧劲。白云,听民声、解民忧;杜 立芝,跑田间、助民富。他们几十年如 一日地干着同一件工作,秉持着"一生 只做一件事"的坚韧,最终翻开了事业 的新篇,取得了人生的成就。越是伟大 的事业,越需要久久为功的韧劲。把冷 板凳坐热,就要耐得住寂寞、沉得住气, 以钉钉子的精神,扎根自身业务,在艰 难困苦中积累经验,经历过千淘万漉的 辛苦,才能收获"吹尽狂沙始到金"的喜 悦。

把冷板凳坐热,反映的是大道至简 的信念。大道至简,把简单的事情重复 做好就是专家,将重复的事情认真做好 就是赢家。阳谷华泰化工股份有限公 司,在橡胶助剂这个领域深耕近30年, 防焦剂 CTP年产量稳居世界第一,被工 信部评为"单项冠军产品"。这份执着 是咬定大目标、锚定大方向的信念。不 愿坐、不敢坐、不善坐冷板凳的人,或为 名所困、被利所惑,或受杂念所累、为外 物所扰,不会执着于内心的信仰和信 念,就不可能坐热冷板凳。

把冷板凳坐热,彰显的是以拙胜 巧的境界。曾国藩曾用"天下之至拙, 能胜天下之至巧"告诉世人,肯下笨功 夫的人,往往可以积跬步以至千里。这 里的"拙",是稳扎稳打的务实,善作善 成的求真。求真务实的人忠诚厚道,处 事可靠,不好高骛远、不驰于空想,会把 一件小事都干透彻、干明白,直至干出 成效,最终积小胜为大胜。

事业本无显晦,板凳亦无冷热,在 乎所坐之人。无论哪个部门、何种岗 位,都是党的事业这部大机器中的一个 部分,都是践行为人民服务宗旨的平 台,其本质都是党和人民需要的工作。 倘若事事顾以大局,时时立足长远,即 便是"冷板凳"也能坐出"热效应"!



化、标准化种植,助力现代农业提质增效。

### 以奋斗姿态谱写青春华章

#### -莘县举行形势政策报告暨思政课侧记

#### ■ 本报记者 夏旭光

"在教育事业发展上,大家应该感 受最深。近年来,我们积极顺应人民 群众对教育的期待,努力办好人民满 意的教育,今年全县新改建17处幼儿 园、3处中小学,新增学位3360个,高考 本科上线人数保持全市'二十四连 冠',2023年高考普通类上线人数达 3593人,特别是莘县一中的成绩尤为 突出,连续二十余年位居全市前 列……"10月8日上午,在莘县一中致 远楼西一阶梯教室里, 莘县县委书记 孙奇宏的话音未落,台下便响起了热 烈的掌声。

当天,孙奇宏来到莘县一中,以 《不负青春韶华 勇担时代责任 在新 征程上以奋斗姿态谱写青春华章》为 题,回顾新时代十年的伟大变革,更加 深刻领悟"两个确立"的决定性意义; 梳理莘县如何团结奋进,在加快推动 县域高质量发展上勇争先、作表率;和

大家讨论当代青年生逢盛世,如何肩 负使命、勇往直前,如何以学铸魂、以 学增智。深入浅出、生动翔实的形势 政策报告暨思政课上,孙奇宏鼓励大 家从习近平新时代中国特色社会主义 思想中汲取智慧和力量,从脚下的这 片红色土地上吸收深厚养分,在全面 建设社会主义现代化强县的壮阔实践 中,书写无愧于时代、无愧于历史、无 愧于人民的华彩篇章。

教育立心兴城,思政培根铸魂。 思政课是落实立德树人根本任务的关 键课程。莘县坚持把思政教育抓实抓 新、将思政课建设点"燃"点"亮"、促 "大思政课"焕发生机,凝聚拥有改革 创新基因和深厚教育情怀的育人共 识,为党育人、为国育才,推动"大思政 课"建设走深、走实、走新,为培养担当 民族复兴大任的时代新人注入源源不 断的教育能量。

"咱莘县一中40级学生张如范, 如今是清华大学化工系副教授。在攻

读博士期间,在与科研团队的通力协 作下,成功制备出世界上最长的碳纳 米管。不久前,张如范课题组在人体 辐射制冷织物研究方面又取得重大突 破,设计并制备了一种可以适用于多 种应用场景的辐射制冷纳米纤维织 物,成果在世界顶级刊物《Nature》 (《自然》)上发表……同学们,大家正 处于学习阶段,正值最美的年华,我们 的青春应该怎么度过?希望同学们争 做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的 新时代好青年,唱响'强国有我'的时 代强音,书写'创新看我'的精彩华章, 展现'成事在我'的实干姿态,锻造'超 越自我'的过硬本领,为全面建设社会 主义现代化国家注入青春活力、贡献 青春力量。"孙奇宏勉励同学们,要志 存高远,在仰望星空中把稳青春航向; 要脚踏实地,在知行合一中增加青春 厚度;要勇于探索,在创新创造中彰显 青春价值;要身心俱美,在修身律己中 夯实青春基石。

近年来, 茌平区通过"政府支持引导、企业投资经营、农民参与受益"的发展模式, 大力推进设施蔬菜规模化、科学

莘县一中政治组教研组长朱艳红 说:"听了孙书记的课,我受益颇多,也 让我切身感受到身上的责任。作为一 名思政课教师,今后我会加倍努力工 作,让思想政治课更有力度、有深度、 有温度,让思政课真正成为学生成长 路上的指航灯。"

■ 本报通讯员 马红坤 刘云

思政课结束后, 莘县一中高二15 班立刻召开班会,班长王心琪激情洋 溢地对大家说:"孙书记的思政课,让 我们深刻体会到了从科技自立自强到 创新创业,都有青年奋斗的脚印印刻 在时代的舞台上,也增强了我们的信 心,激励着我们要志存高远,将小我 融入大我,脚踏实地,求真务实,知行 合一;同时要做到身心俱美,强身健 体,乐观开朗,积极向上,这样才能成 长为建设祖国的栋梁之材。复兴之 路任重道远,我们一定不忘初心、牢记 使命、砥砺前行,以奋斗之姿书写青春 华章。"